

**HORAS DE DESPACHO**  
Redacción: desde las cuatro de la ma-  
ñana a las diez de la noche.  
Administración: desde las 7 mañana a  
las 7 de la noche

TELÉFONO 27

**Oficinas: Conquistador, 30**

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

	PTAS.	CT.
España	1	25
Portugales (Unión Postal)	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto. . . 5 cts.  
Id. atrasado . . . 10 .

## VINO MORELLÓ

Quina, Carne, Lacto-fosfato de Cal

Es el mejor agente para la restauración de las fuerzas vitales. Reune las sustancias indispensables para la formación y nutrición de la carne muscular y sistemas nerviosos y óseo. Cura la ANEMIA, DEBILIDAD, INAPETENCIA, CONSUMCIÓN, CONVALECENCIA DE ENFERMEDADES GRAVES, FATIGAS, ETC.

Farmacia VALENZUELA y principales

## Desde Barcelona

*Hoy novad. d!*

Catorce, nada menos que catorce, son las liebres que presentaron ayer al Excmo. señor Capitán General casi a la misma hora en que yo—¡pobre de mí!—escribía que aquí no pasaba nada.

¡Hasta inconscientemente destruye prestigios el señor Conde de Cospel! Yo que pasaba por uno de los periodistas mejor informados de estos reinos, teniendo que rectificarme todos los días, a todas horas! ¡Qué manera de desmoronarse mi reputación de reporter! Jamás se lo perdonaré al general.

Si, señores; quizás en el mismo instante en que me burlaba de los que tienen la convicción de que Barcelona es un campo de Agramante; cuando afirmaba que aquí nada ocurría digno de contarse, catorce ciudadanos acusados de no haber querido ser paganos en el plazo señalado por la autoridad para la conversión, entraban en la cárcel, voluntariamente según los periódicos, lo que debe de ser verdad, puesto que ha pasado por la censura, y esta, en mi concepto, ha de ser una garantía de que los periodistas no dirán una sola mentira.

¿Por qué entraron esos catorce en la cárcel? ¿Por qué entraron voluntariamente? ¿Será que allí se les trata a cuerpo de rey y que los catorce no han querido ser menos que los treinta que ha pocos días pasaron por allí? ¿Será un mérito haber estado en la cárcel? Estas crueles dudas no me han permitido conciliar el sueño la noche anterior. Esta mañana he salido de casa con el humor natural en quien ha estado toda una noche pensando en la cárcel y devanándose los sesos. En la Rambla he dado de manos a boca con uno que venía de la Capitania General.

—¡Ah!—he exclamado poniéndole las manos en los hombros—V. me sacará de dudas. ¿Por qué, por qué, ingresaron los catorce voluntariamente en la cárcel?

—No me apriete V.—me ha contestado dando un paso atrás—contestaré a su pregunta en pocas palabras. ¡No lo sé!

—¿No lo ha preguntado V. en la Capitania General?

—Sí, señor; pero allí tampoco lo saben.

—¡Ah!

—Verá V.: yo he preguntado: «¿Por qué han sido presos los catorce?» y se ha contestado: «Para que no puedan decir jamás que se han burlado de la autoridad. En otro caso ya sabrían los contribuyentes morosos como eludir la acción de la justicia. Con no hallarse en su casa en el momento de ir a prenderles, estarían al cabo de la calle.» «Pero, ¿no ingresaron voluntariamente por fuerza?» he replicado yo. «Voluntariamente por fuerza» me han contestado con gran aplomo.

—¿De manera que los catorce habrán ingresado en la cárcel para que sufran el castigo que merecen por sus nefandos crímenes? ¿qué se ha hecho con ellos lo que con los chicos a quienes se mete en el cuarto oscuro a pesar de que escaparon cuando sus hermanitos fueron cogidos para hacerles sufrir este castigo.

—No señor; en mi concepto, la razón de tan acertada medida es la necesidad de unificar el procedimiento; la conveniencia de que la igualdad reine sobre la tierra, así en los procedimientos militares como en los civiles.

Me he quedado, pues, sin saber la razón de esta medida de rigor contra los catorce y preguntándome con insistencia de monomaniaco. «Puesto que fueron diez y siete los que escaparon y sólo catorce han ingresado voluntariamente en la cárcel ¿qué se hará con los otros tres? Si van a la cárcel espontáneamente, se les abri-

rán las puertas y dormirán allí una ó dos noches. Pero ¿y si no van? ¿Qué les ocurrirá si no van? Y, por otro lado: ¿quién sacará a los catorce? Y, sobre todo: ¿quién sacará a los tres, si llegan a entrar?

Porque ya sabemos por quien fueron mandados poner en libertad los treinta, es a saber: por Silvela, por el Alcalde accidental señor Martínez Domingo, por los diputados a Cortes residentes en Madrid, por los residentes en Barcelona, por el marqués de Comillas, por Puig y Saladrigas, por Planas y Casals, por la señora hija del general, por el propio general espontáneamente, por el prelado de esta diócesis, por el mismo acompañado del Cardenal Casañas, por una comisión...

Pero ese *quien*, ese grupo de personas ó esa persona tendrá bastante poder para poner en libertad a los catorce y, sobre todo, a los tres?

¡Ay, me temo mucho que no, por sobra de influencia precisamente! ¡Ninguno de los que han conseguido con exclusión de los demás, la libertad de los treinta querrá ceder en su empeño de libertar a los catorce y a los tres, y tal será la confusión que me temo un nuevo conflicto más pavoroso, que el que acabamos de presenciar.

¡Dios nos tenga de su santa mano!

B. AMENÜAL

29 de Noviembre de 1899.

## Trabajos médicos

En la esfera de la actividad humana se distinguen dos órdenes de laboriosidad, dos géneros de trabajo que tienden a un mismo fin, pero que van a él, voluntariamente ó modificados por las circunstancias, de diverso modo.

En las múltiples manifestaciones de la labor humana, pueden observarse estos dos procedimientos de desenvolvimiento, uno silencioso, que no busca el aplauso diario, sino la consecución del fin propuesto; y otro amante de la pompa continua, que trabaja sí, pero olvidado por las trompas de la fama, sonando siempre en sus oídos.

En una época como la actual en que tan poco se trabaja, en que el mostrar alguna energía en actividad, aunque solamente se cumpla con su obligación, es elogiado a los cuatro vientos, sería de provecho inscribir estos nombres en una lista de honor. Acaso así se lograse estimular las energías decaídas, levantar el espíritu adormecido de tantos y tantos como podrían ejercitarlo con noble provecho, y formar una pléyade de hombres distinguidos por la labor diaria de su profesión. Quizás entonces se lograra lo que todos ansian, la tan decantada regeneración que no tenemos que esperar de arriba y a la que no podemos llegar por otro camino que no sea dignificándonos y elevándonos por nuestro propio esfuerzo.

Aquí, en Palma existen personas consagradas a una labor asidua, meritoria en sí, laudable en sus fines; la curación de las enfermedades de las clases pobres de la sociedad, el grupo de médicos que forman el cuerpo facultativo de nuestro Hospital Provincial.

Cuantos viajeros técnicos han visitado dicho establecimiento han tenido siempre frases de elogio para la Diputación que lo administra y para el director y personal a sus órdenes por su esmero y cuidado con que llenan su cometido.

Dicho personal hace algo más que su cotidiana y reglamentaria visita: trabaja y aplica con fé y entusiasmo científico los últimos descubrimientos médico-quirúrgicos.

En el gabinete operatorio del Hospital se practican operaciones delicadas, por la experimentada mano del conocido operador don Antonio Fontera y aplica con verdadero conocimiento el señor Jaume y Matas los últimos tratamientos de electroterapia y la intervención de los rayos Roetgen que ha estudiado profunda y detenidamente el notable cirujano.

Ayer mismo encontré a un amigo estudiante de medicina que con calor y entusiasmo me relató que en una misma mañana y en menos de una hora el señor Fontera había practicado con habilidad y seguridad pas-

mosa la operación de la talla a tres muchachos adolescentes, las tres operaciones con feliz resultado.

Alegra nuestro ánimo el consignar esta perseverancia en el trabajo y este interés por el progreso médico, senda que debieran seguir, otras profesiones y de seguro brillaría más alta nuestra cultura.—J. A.

## El hombrecito

(Cuento)

—Noble valeroso y justo conde de Almuna, mi padre y señor, ¿por qué me dejáis en el castillo en vez de llevarme a combatir a los moros? Estoy en edad de pelear, puesto que voy a cumplir doce años. Ya sabéis que soy un hombre, capaz de portarme como tal.

Así habla Miguelito, el hijo y heredero del conde, con tanta seriedad, que su madre y sus hermanas, que sienten deseos de reírse, se abstienen de hacerlo.

El conde, satisfecho ante la idea de que su hijo es digno de él, le contesta en los siguientes términos:

—Ya sé que eres un hombre, Miguel, capaz de probarlo a todas horas. Si te dejas en el castillo es porque es preciso que quede un hombre en la casa.

—La razón es poderosa—replica Miguelito—y os doy mil gracias por haberme dispensado el honor de darme.

Mientras el conde estrecha a su hijo contra su pecho, la condesa cambia con las hermanas de Miguelito una mirada irónica de sus treinta y nueve años y sus hijas, la una de veinte y de dieciocho la otra, exclamaron a un tiempo:

—¡Vaya con el hombrecito!

Aquella misma noche partió el conde, y Miguelito exigió que todo el mundo en la casa le llamara en adelante don Miguel y que los escuderos y servidores fuesen a recibir la consigna que él les daría, como jefe de familia.

En vano la condesa y sus dos hijas trataban de reírse de tal exigencia, y seguían llamando Miguelito al muchacho. Nuestro héroe permanecía grave y silencioso y seguía cumpliendo con los deberes que se había impuesto.

Transcurrieron meses y meses y don Miguel no cesaba de velar por su casa.

—¡Alerta! ¡Alerta! Levantáos en seguida, escuderos de mi servidumbre y... ¡a las armas! Varios ladrones y asesinos se han introducido en la mansión de mi señor y padre! He llegado a tiempo para matar a uno de ellos. Pero los otros han emprendido la fuga por los jardines. ¡Perseguidles sin tregua ni descanso! ¡Alerta escuderos de mi servidumbre, y... ¡a las armas!..

Al oír estos gritos de Miguelito, despertó toda la servidumbre, y armada de todas armas empezó a recorrer los jardines. Pero no encontró a nadie. Los ladrones y los asesinos, habían huido, en efecto, sin dejar huella alguna de su paso.

En cambio, en las habitaciones se veía el testimonio de su presencia, testimonio sangriento de que la alarma de Miguelito no había sido infundada.

El guardián de la casa había dado muerte a un hombre cuyo cadáver yacía en tierra a los pies del lecho de la condesa de Almujas. Y Miguelito, no satisfecho con haberle quitado la vida, le había aplastado la cabeza con el puño de su espada, golpeándole de tal modo; que le dejó el rostro convertido en una masa informe y repugnante.

El cadáver del asesino castigado estaba completamente desnudo, de manera que fué imposible reconocerlo.

Y que los asesinos fueron muchos lo demostraba la circunstancia de haberse encontrado también los cadáveres de la condesa, y de sus dos hijas, cosidos a puñaladas.

Al regresar el conde al cabo de seis meses, se aterró ante el inmenso desastre ocurrido en su casa.

Miguelito, después de abrazar a su padre, le dijo con acento grave:

—Noble, valeroso y justo conde de Almujas, mi padre y señor, guardo silencio desde hace seis meses, fingiéndome idiota para no revelar a nadie lo que sólo debéis arrepentiros de haberme confiado en vuestra ausencia la custodia de vuestra casa.

Y narró al conde la verdadera historia que todo el mundo ignora, diciéndole que una noche oyó reírse a sus dos hermanas de lo que éstas habían visto por el ojo de la cerradura en el cuarto de su madre la condesa, y que él, Miguelito, el hombre de la casa, había querido descubrir.

—¡Ah!—exclamó el muchacho.—Noble, valeroso y justo conde de Almujas, mi señor y padre; permitidme que no manche mis labios, ni ofenda vuestros oídos con el relato de lo que ví. Lo único que puedo deciros es que maté a los dos culpables y a los dos testigos de nuestra deshonra.

Desnudé al miserable y le desfiguré por completo para que nadie pudiera reconocerlo y le tomaran por un capitán de bandoleros. De este modo permanece puro el blasón de nuestra casa, puesto que nadie tiene noticia de lo ocurrido. Únicamente lo sabemos vos y yo.

Y aún podéis decir—añadió el muchacho—que en adelante sólo lo sabréis vos, porque el único testigo de vuestra deshonra es este hombrecito, capaz, según veis, de conducirse como un verdadero hombre.

Y cuando hubo terminado Miguelito, abrazó al conde, no como un niño, sino como un igual; y hundiéndose un puñal en el corazón, cayó muerto a los pies de su padre.

JUAN RICHEPIN

## Circular

DE LA

COMISIÓN PERMANENTE

DE LAS

CÁMARAS DE COMERCIO

Públicas y notorias las incesantes gestiones realizadas por esta comisión cerca del jefe del Estado, del Parlamento y del gobierno, para conjurar un conflicto anunciado y previsto hace muchos meses, apenas necesitaría decir otra cosa sino que habiendo fracasado sus incesantes y desinteresados trabajos, podía integrar la cuestión en manos del país; pero hombres de honor y patriotas sinceros que recibieron de la Asamblea de Zaragoza la honrosa cuanto ardua misión de lograr la efectividad de un programa, creemos, sin embargo, que al declinar la responsabilidad de lo que ocurrir pueda, en quienes ciegos y sordos no quieren resignarse a la idea de que el pueblo español está decidido a impedir que se le gobierne y se le administre por los procedimientos mismos que nos llevaron al desastre y a la vergüenza, conviene señalar cómo hemos venido hoy a esta situación, y que parte corresponderá mañana a cada uno en los males que de ella puedan derivarse.

Un gran infortunio, provocado por la ineptitud de unos, las pasiones de otros y la falta de sinceridad en todos congregó en Zaragoza a las clases mercantiles é industriales. De aquel hermoso concierto de aspiraciones y de voluntades en que se fundieron las de todas las regiones españolas, después de proclamar a una voz la indestructible unidad de la patria, brotó sana y fuerte una corriente de opinión que si fué desdeñada por los que afirmando que había perdido hasta el «pulso», creíanla muerta para siempre, encarnó en el país, y está vigorizada por 241 organismos que con vida pujante y animosa mantienen hoy aquella obra redentora dentro de la más estricta legalidad, pero dispuestos a realizarla, *suceda lo que suceda*, porque ante ese supremo interés de la patria, ni se explican vacilaciones ni caben aplazamientos.

Para que se realizara con la urgencia que el estado del país demandaba, acudimos en primer término al jefe del Estado con frases que acaso interrumpieron las artificiosas armonías tan corrientes en los Palacios; pero que dentro del más escrupuloso y obligado respeto eran expresión leal, viva y sincera de los sentimientos de un país deseado y dolorido, dispuesto a toda clase de sacrificios; pero resuelto también a que de momento y sin aguardar al mañana se gobernara con una política de orden y recogimiento que, rehabilitándonos a todos, porque todos habíamos pecado, hiciera renacer la paz en nuestra casa y nos ganara fuera el respeto y la

consideración restada con tanto desacierto y tanta humillación.

Por desgracia para todos, a pesar de tan alta recomendación, a pesar de la creciente impaciencia del país, a pesar, sobre todo, de que el interés de los hombres públicos y de sus partidos debiera haber coincidido con el interés puro de la patria, aquel gobierno cayó sin dar la anhelada satisfacción al país, y el que le sustituyó, compuesto de hombres que en cien discursos y artículos solicitaban nuestra cooperación y que pública y solemnemente habían prometido realizar las aspiraciones del país con orden y método, pero *inmediatamente y sin interrupción*, apenas si realizaron una sola reforma útil y provechosa; pero toleraron que periódicos afectos a su política mantuvieran una campaña de difamación, insidiosa y desocada como pocas, pretendiendo inútilmente hacer nuestro descrédito ante el país, olvidando que cuando se dirige contra personas que tienen la estima y el respeto de la propia dignidad, es arma que no hiera más que al que imprudentemente la esgrime.

Ningún gobierno como el actual pudo ganar a bien poco precio la opinión del país; ningún hombre como el señor Silvela pudo hacerse el necesario, pero quien guste de contemplar con dolor hasta que punto llegan las inconsecuencias de esto que en España se llama política; quien pretenda juzgar el valor que merecen las palabras de los hombres de gobierno cuando al país se dirigen, y quien fiando en ellas crea posible la obra de reconstitución nacional bajo la base de un vasto plan de economías impuestas mediante el reorganización de servicios, no por etapas, sino simultánea y enérgicamente en todos los órdenes de la administración, que lea al señor presidente del Consejo cuando hablando sobre esto decía que «puesto que aún no consistiendo sólo en ellas la normalidad económica, sin su ejecución sincera no hay ni puede haber autoridad para imponer a los demás el sacrificio» y que examine con severa imparcialidad la desdichada obra económica calificada ya en Junio por el presupuesto de la cobardía.

Entonces, como ahora, pidense tributos sin tasa ni medida, sin orden ni concierto, mientras se mantienen gastos que cuando no representan el lujo y la holganza de unos pocos, se aplican sin cuenta y sin razón; concédese a los extranjeros un privilegio irritante y se niega a los españoles aquel prometido y consolador estímulo de las economías: era imprescindible una obra de sacrificios, de justicia y de equidad, y resulta la obra de unos ministros iguales ó peores que los que en tantos años de paz nos han conducido a la ruina y al desastre.

Para que no prosperara; para que el país, fiando en nosotros, olvidara el cruel latigazo de aquella burla; para que la indignación pública que vibró airada en toda la Península se contuviera en sus verdaderos límites, formulamos nuestra protesta ante las Cortes, acompañámosla con un cierre general de establecimientos, capaz de desengañar en una hora a cuantos se atrevían en los días anteriores a calificar de «superficial» un movimiento, que sin nuestra prudencia y nuestro patriotismo, hubiera bastado para llevar a la revolución a España. Con merma de nuestra influencia y sacrificio de nuestra popularidad, solucionamos el conflicto, recomendando calma y confianza y aconsejando el pago del primer trimestre de la contribución, porque a ello obligaba la resultante actitud de las minorías y la solemne promesa por parte del gobierno de rectificar el presupuesto, bajo la base de la reorganización de servicios.

No es culpa, pues, de la comisión ni del país, si continuando el verano en crisis nacional, llegando en la inactividad a un verdadero *paro* en las funciones de gobierno, sus hombres, dedicados a la política menuda y viviendo de convencionalismos que debieron enterrarse con nuestros barcos en Cavite, han dado lugar a que resurja agravado el conflicto provocado por inconvencional frescura.

Nuestra campaña incesante de sacrificios, de lucha, de verdadero atsigamiento cerca de los hombres que todo lo comprometieron, ha sido este

Fij; nuestras gestiones públicas y privadas han caído en el más espantoso vacío cuando no han logrado injurias y desprecios; nuestras circulares y manifiestos y cuanto la opinión ha dicho a nuestro lado en Valencia y en Coruña, en Huesca y en Tarrasa, se ha comentado en el extranjero, pero se ha desdichado en nuestra casa, y hora es de que un país que se cree libre, en un régimen que se llama de opinión, en momentos que hasta los que mandan hablan de revoluciones precisas, hora es, no se deje para mañana, que ya sería tarde, lo que pudo y debió realizarse hace muchos meses.

Debido hacerse y no lo han hecho ni lo harán, porque el país significa muy poco ante el sacrificio de los amigos y de los aliados, y si lo hacen será tarde y con daño, como está ocurriendo con las tan pregonadas economías que no pesan de pura ficción, y el proyecto de ley sobre incompatibilidades, que es un engaño.

Reducidas aquellas á cuarenta millones por la retirada del seductor proyecto de clases pasivas, y satisfecha la falsa maniobra del primer instante, los ministros mismos se encargan de desacreditarlas y muy pronto facilitarán la reducción á quince ó veinte millones.

No se suprime todavía el famoso Consejo de Estado, ni se reducen nuestras innecesarias embajadas, asilo de vanidades y símbolo de una política pretenciosa y huera; pero se destroza en cambio la carrera consular, tan necesaria en estos momentos para facilitar el intercambio.

En Gracia y Justicia se pretende dificultar la administración con una economía ilusoria, pero no se tocan las obligaciones eclesiásticas con reducciones naturales y obligadas, y se hieren los sentimientos católicos del país, ya que á costa del verdadero culto se castiga la consignación para reparar los templos.

Guerra mantiene todo lo que represente privilegio ó despilfarro. Continuaremos gastando 400.000 pesetas en el Consejo Supremo, que otros países no le necesitan, y sin que respondan á necesidad alguna, seguirán funcionando las juntas consultivas de remonta y cría caballar, de táctica y otros muchos organismos que pueden refundirse ó suprimirse. Se busca el pretexto de que en una sola persona se sumen cargos y sueldos de veinte, treinta y cincuenta mil pesetas, mientras que para la oficialidad—especialmente capitanes y tenientes—seguirá constituyendo un problema de vida económica. Es indispensable el aumento de sueldo en un cuarenta por ciento, y urgente que salgan de la penuria en que viven esos y otros muchos servidores del Estado, como garantía del cumplimiento de sus deberes y de la dignidad en el desempeño del cargo.

25 millones se presupuestan en Marina para el entretenimiento de una escuadra de RESERVA sin que en la onerosa administración central se haga otra economía que la burlesca suma de mil pesetas. Gran desencanto han sufrido los generales de la armada que como nosotros piensan. Ellos con la oficialidad joven é ilustrada, que sueñan con días de gloria, habrán perdido la esperanza de reconstituir nuestras fuerzas navales; porque mientras la gente de mar viva en tierra y los ministros carezcan de la resolución necesaria para poner en orden la administración, organizar los arsenales, arrendar los astilleros y dedicar lo que en oficinas se gasta estérilmente al aumento y mejora del material, inútil es que se hable de Marina, de los medios de adquirirla, ni de personal apto que mañana pueda gobernarla.

Tampoco en Gobernación ni en Fomento se castiga la secorrida administración central, pero se llevan las economías á servicios tan imperfectos y mal dotados en España como los de seguridad, correos y telégrafos, con el pretexto de una reorganización que agrava defectos anteriores, y se castigan los premios para obreros aventajados, el haber de capataces y peones camineros, la cantidad dedicada á mejorar el sueldo á los maestros, á la construcción de las escuelas, á las colonias escolares y al material de agricultura, sin tener en cuenta que España es uno de los países menos cultos y peor servidos en cuanto al fomento de sus intereses materiales.

Viven todavía cientos de miles de pesetas destinadas á material de oficina; se guen los gastos para los secretos... á voces; se acomete con esas gratificaciones escandalosas ni se merman los dietas... sin días.

Esas son las ridículas economías pro-

puestas y que por injustas é inacentables van desapareciendo en la comisión de presupuestos; esta es la obra del gobierno y esta es la REORGANIZACIÓN HONDA de los servicios prometida en sesión de 20 de Julio el señor presidente del Consejo, no para después de votado el presupuesto como hoy se propone con desenfado increíble, sino para ahora, como labor sin la cual—habla el mismo señor presidente—no hay esperanza de reorganización ni de crédito en el extranjero, ni de nada de lo que ansiosamente buscamos después de nuestras desgracias. Palabras que encierran una gran verdad; que motivaron aquellas otras del señor Sagasta... «¡por Dios! no cuelea S. S. á ese banco, si no realiza las reformas prometidas.» palabras que colocaron á esta comisión en actitud legal, pero resuelta y decidida, á que se cumplan sin aplazamientos, como único medio de impedir se realice la profecía del señor Maura. El cobro de tributos con bayonetas.

Acudimos para ello de nuevo á S. M. la reina, porque podía obtener de sus ministros lo que nosotros habíamos recabado estérilmente y porque en todo caso podía sustituir á los hombres de su gobierno; visitamos además á las minorías y recurrimos, por último, al Parlamento pidiendo rechazara el presupuesto porque sólo transformándolo ó llevando al gobierno hombres que no hicieran cuestión de honor el mantenimiento del orden, de la prodigalidad y de la infecundidad que distinguen á la organización de nuestro Estado, podía renacer la calma tan conveniente siempre, tan indispensable hoy en los dispendios de una administración desordenada pueden convertirse en odio el desprecio ya manifiesto de varios pedazos de la patria.

Malograda la iniciativa de S. M.; agotados los medios para llegar á la paz y concordia que solo nosotros hemos buscado con afán, y perdido toda esperanza de transformar el presupuesto en el sentido de que no se mantengan privilegios irritantes, el gobierno, amparado en un Parlamento cuyo conjunto no es fiel expresión de la voluntad nacional, pretende imponer su obra sin más razón que la de que el régimen de complicidades y convencionalismos así lo aconsejan y la de que intereses políticos de muy variada naturaleza están empeñados en ello.

Pero enfrente de esos intereses, siempre egoístas, siempre mezquinos, está el país, escandalizado del amargo contraste entre la pobreza del erario público y la prodigalidad y el derroche de sus administradores, que abominando de esa política torpe y suicida, rechaza la idea de que pueda legalizarse aquella que significa el privilegio de unos pocos y el agobio insostenible para muchos; y estamos nosotros que, incapaces de faltar á nuestro deber y llevar al país á la vergonzosa conclusión de una cobardía, mantenemos, como siempre, enhiesta la bandera de Zaragoza, sin desmayos ni tibiezas, porque cuando los peligros arrecian y las amenazas se palpan el padecer afanes y trabajos por el amoroso culto que á la patria rendimos, no solo es obligado tributo, sino que responde al fin de un empeño honrado, al remate de una obra santa y desinteresada.

Por el bien de España deseamos mejor acogida en los hombres de gobierno; por la patria de nuestros hijos limitamos nuestras pretensiones y llegamos en la súplica y el uso hasta lo inconcebible. Pedíamos algo, muy poco; el acto más insignificante que revelara propósitos en el gobierno de dar á los tributos una aplicación más útil y más provechosa; pero todo fué inútil, todo en vano. Acudimos con el corazón abierto á la esperanza, y salimos de aquella casa dolorosamente impresionados. Triunfó nuestro amor propio; pero sufrió herida mortal nuestro patriotismo.

Sin confianza de largo tiempo restada, sin otra esperanza que la de nuestro propio esfuerzo, en Dios la fe que habíamos perdido en los hombres, solos, pero bien acompañados y resueltos á salvar á España ó á perecer con ella, todavía hemos retrasado este apenado momento de depositar en nuestros organismos los desdenes sufridos y las amarguras pasadas, y el de decir al país que piense y piense bien, porque si á todos alcanza la responsabilidad en los desastres pasados contraeremos tremenda ante Dios y ante la historia si á las debilidades y egoísmos de ayer no respondemos con la virilidad, desinterés y patriotismo obligados cuando de defender el hogar se trata.

Propicios, como siempre, á sacrifi-

carlo todo por la patria maltrecha y despedazada, pródigos, cuando de rendir respeto y de prestar concurso al Estado se trate; limitada nuestra protesta contra los que lo hicieron mal y no hallan medio de hacerlo mejor, sufre tortura nuestro espíritu al declarar que el plazo está vencido y la deuda no satisfecha; que devorando sufrimientos sin cuento, hemos hecho cuanto teníamos que hacer para que, realizada en todo ó en parte, pudiéramos en este, como en el anterior trimestre, aconsejarlos el puntual y religioso pago de tributos. Exigencias de la propia dignidad y sentimientos de inextinguible amor propio constituyen para nosotros caso de fuerza mayor y obligan á la permanente á defender individualmente su peculio y al presidente á declarar que, amante fervoroso del orden y dispuesto á dar su vida por conservarlo, estará en su sitio al cumplirse el tercero de los acuerdos del 23 de Julio.

Habien nuestros organismos, hablé el país, oigan nuestra humilde voz cuantos españoles en el campo y en el taller, en la cátedra y en el laboratorio, en la fábrica y en la mina ansian la regeneración de su patria, abominan de una política impura y disipada, quieren una España trabajadora y modesta con un presupuesto que, respetando escrupulosamente el derecho de todos, sirva, no para fabricar empleadas y servir caciques, sino para enseñar al pueblo que hoy no sabe leer, para dignificar á la justicia tributándola mejor y respetando su independencia, para emancipar al labrador de la ruina y de la uaura, para proteger la industria y la navegación y facilitar el comercio, víctima hoy de lo escaso de nuestros transportes y de lo embarazoso y antipático de nuestro expedienteo.

Aún es tiempo. Piensen todos que bueno ó malo, con sus inexperiencias y sus omisiones, este movimiento simboliza la protesta de la nación de los que pagan contra un exiguo número de los que cobran y pretenden erigirse en Estado; y que si la conciencia nacional formula unánime la afirmación de su poder y de su fuerza, habrán cesado en España para siempre las revoluciones y los desórdenes.

Aún es tiempo también para que nuestros hombres de gobierno, confesando su error, busquen su rehabilitación aplicando el remedio y dando lugar á que las Cámaras de Comercio apoyen leal y desinteresadamente su obra. Si este tiempo lo aprovechan, grato motivo será para nosotros hablar de nuevo al país; pero si desgraciadamente no sucede esto dicha está nuestra última palabra.

Cumplamos todos con nuestro deber y que Dios nos ampare á todos. Con el testimonio de mi consideración y afecto, soy de usted su seguro servido, q. b. s. m.,

B. PARAISO

Acuerdo del 23 de Junio á que la anterior circular se refiere

Comunicar á las Cámaras de Comercio que la comisión ha fracasado en sus demandas con la súplica y el ruego, y que entrando de lleno en el período de acción y ejecución de los acuerdos tomados en la asamblea de Zaragoza, se pondrá al frente de cualquier actitud legal que sus representantes, prometiendo sus individuos, en lo que personalmente les afecta, no entregan voluntariamente lo que por tributos se les reclame sin que antes se haya reducido el presupuesto de gastos á lo puramente indispensable.

## Inglaterra y el Transvaal

### Combate en el río Modder

Londres 29 (4 tarde).—Desde hace veinticuatro horas circula el rumor de que el cuerpo de ejército que manda el general lord Methuen en la frontera de la Colonia del Cabo, en el territorio de los Griquas, ha sufrido un grave contratiempo. El ministerio de la Guerra guarda reserva absoluta.

Últimamente han sido interrogados los altos funcionarios de aquel centro por los periodistas.

Algunos despachos llegados á la prensa no satisfacen la ansiedad general, porque se sabe que esta información está sometida á una censura rigurosa como no se recuerda en ninguna guerra internacional.

Es difícil dar idea del aspecto que presenta Londres ante esta expectativa de sucesos desagradables. Para comprenderlo, sería necesario saber que desde hace muchos días la deficiencia de la información oficial hace sospechar á todos que las operaciones del Sur de Africa van de mal en peor. El triste presentimiento de fracasos

se impone, y los comentarios más halagadores de la prensa oficiosa no impresionan á la gente.

En la imposibilidad de resolver las dudas que origina esta situación, transmito los telegramas que han llegado hasta la hora en que telegrafio.

A las 12:50 de la mañana se fijó en los tablones del ministerio de la Guerra un despacho que decía:

«El cuerpo de ejército que manda el general Methuen ha batido en el río River las fuerzas boers allí congregadas.»

Este despacho no satisfizo á nadie y se acudió á los periódicos que á las tres de la tarde publicaron sus habituales ediciones. No añadían cosa alguna. Se limitaban á reproducir el despacho.

Más tarde recibí y publicó el ministerio de la Guerra el siguiente telegrama del general Methuen.

«He reconocido á las cinco de la mañana las posiciones del enemigo sobre el río Modder, encontrándolas fuertemente atrincheradas y disimuladas por las desigualdades del terreno y por la vejetación. No había modo de rodearlas. El río estaba invadible por la crecida de las últimas lluvias. Comenzó el ataque por la artillería, la infantería montada y la caballería á las 5:30 de la mañana. Poco después una brigada de guardias ocupaba el ala derecha. La novena brigada se extendía sobre el ala izquierda.

«La posición enemiga fue atacada en toda la extensión de sus líneas, sosteniendo el ataque la artillería. Nuestras tropas se encontraban frente á una columna boer de 8.000 hombres con dos gruesos cañones de gran calibre y cuatro krupps, y otras piezas menores. La brigada naval sostenía el ataque en la vía férrea con eficacia.

El combate duró diez horas y fué encarnizado.

«Nuestras tropas estaban sin agua y sin viveres. El sol era ardiente, el aire irrespirable por la elevación de la temperatura.

«Los boers abandonaron sus posiciones.

«El general Prew, comandante de la novena brigada, consiguió hacer pasar á la otra orilla del río un pequeño destacamento, con ayuda de 300 ingenieros zapadores.

La actitud de las tropas ha sido admirable; el combate, de los más encarnizados; dos baterías se han conducido particularmente de un modo admirable.»

La prensa ha recibido otros telegramas que reproduzco al pie de la letra, y que dicen así:

«La brigada naval, después de un vivo cañoneo, desalojó á los boers de Copjes, hallando cerca al enemigo, y abrió un mortífero fuego. Dicha brigada sufrió enormes pérdidas, por lo que tuvo que retirarse.

«Después reanudó el ataque, ocupando una posición enemiga.

«Los boers habían retirado previamente de esta posición sus cañones y bagajes.

«Todas las tropas á las órdenes del general Methuen atacaron ayer á 8.000 boers fuertemente atrincherados en el río Modder. La batalla duró diez horas. Las tropas inglesas estuvieron sin alimento ni agua durante todo el día. Los boers cañonearon á los ingleses incesantemente.

Al pasar 500 soldados de infantería del río fueron diezmados por el fuego boer. Sin embargo, los supervivientes ocuparon la otra orilla, retrocediendo los boers.

Ha impresionado grandemente que el general Methuen no diga en su despacho oficial de quién fué la victoria. Esto hace suponer que los ingleses han experimentado una derrota espantosa, dado que el general de referencia anunció como victoria sus combates de Belmont y de Graspau, de los cuales se sabe hoy que fueron fracasos lamentables.

La emoción es enorme é imposible de describir.

Todo el mundo pide con ansiedad noticias complementarias. El ministerio de la Guerra se niega á comunicar más detalles.

El Times, después de reproducir los despachos que he trasmitido, dice en su edición de la noche:

«La batalla del río Modder quedará como una batalla histórica.»

Estas frases tan laconicas, después de los despachos no más expresivos de referencia, han aumentado la impresión de que nos encontramos frente á una derrota formidable del ejército inglés.

En los círculos de la corte, la impresión ha sido tanto mayor cuanto que el general Methuen era su candidato.

Se espera mucho de sus iniciativas audaces y de su genio militar.

No falta, sin embargo, quien alambicando conceptos suponga que lord Methuen ha vencido, pero esta impresión no se extiende fuera de aquellos centros en que el citado general tiene amigos.

### Bajas inglesas

Londres 29 Corre el rumor de que se han recibido en el ministerio de la Guerra telegramas según los cuales los ingleses han tenido en el combate del río Modder 1.500 bajas entre muertos, heridos y prisioneros.

Añádese que el gobierno, en vista de las excitaciones de la opinión pública, se decide á publicar el relato exacto de lo sucedido. Hasta ahora no son conocidos los detalles del combate.

### Otros detalles

Londres 29 Un despacho de Berlín dice que allí se sabe que el general boer Cronje ha derrotado al lord Methuen en el río Modder.

Según este despacho, la artillería boer causó enorme destrozo en la infantería montada de los ingleses. Al subir éstos un repecho, fueron barridos por los cañones boers, quedando en el suelo 115 soldados y 43 caballos.

### El combate de Graspau

Londres 29 Las noticias oficiales, según las que el general Methuen había triunfado de los boers, han sido rectificadas totalmente por despachos particulares.

Uno de éstos dice que la infantería inglesa, al atacar el centro de la posición enemiga, se vió envuelta por varios commandos boers que hacían fuego en todas direcciones.

A pesar de ello siguió avanzando. A punto de rendirse, llegó en su defensa la brigada naval, que puso en fuga á los commandos transvaalenses.

Creyendo que había desaparecido todo obstáculo, los restos de la infantería y la brigada naval siguieron su avance sobre una colina, en la cima de la que estaba la línea de fuego de los boers.

Suponiéndose que esta línea había sido abandonada; pero al llegar los ingleses á unas doscientas ó trescientas yardas de ella, fueron recibidos con un tremendo fuego.

Los ingleses tuvieron que replegarse, quedando en el campo los cadáveres de seis oficiales de la brigada naval. Esta se componía de diez oficiales.

El despacho de referencia dice que los ingleses retrocedieron; pero no da cuenta del número de bajas. Dado el de los oficiales muertos, es de suponer que sea enorme, y por eso lo calla el ministerio de la Guerra.

### Se ha rendido Ladysmith?

Londres 29.—Un despacho de procedencia holandesa dice que los boers han tomado á Ladysmith.

## La cuestión catalana

De los periódicos de Barcelona del viernes copiamos las siguientes noticias:

Cerca de las doce de la noche terminó ayer la reunión general del Fomento, presidida por don Alberto Rusiñol, en la que se dieron á conocer á los socios las bases que para la otorgación de un Concierto económico han aprobado las Juntas Consultiva y Directiva de dicha sociedad.

Renunciamos á dar detalles pues nos faltaría tiempo para someter las pruebas á la censura y además sería quizá trabajo inútil.

Basta decir que el señor Mas Yebra explicó al alcalde de cada una de las bases que se someterán á la aprobación del meeting que se celebrará el próximo domingo en Reus.

El Sr. Passarrel hizo profundas consideraciones respecto á la influencia que el concierto económico podría tener en la vida política.

Los señores Fuster y Badell hicieron también atinadas observaciones sobre dichas bases.

El señor Rusiñol terminó el acto con un valiente discurso, uno de los mejores que le hemos oído al dignísimo presidente del Fomento, invitando á los socios á que asistan al meeting de Reus.

Las bases nos causaron excelente impresión: el Fomento, ó mejor dicho, los cinco Presidentes que las han redactado, han sido previsores y se han inspirado en el ferviente amor á la justicia y á la causa de la Patria.

Según nuestras noticias, al meeting de Reus entro del Concierto económico, sucederán otros en Gerona y Lérida.

Estos se celebrarán respectivamente en los dos domingos siguientes al en que se celebrará el de Reus.

En la reunión celebrada anoche en el palacio episcopal para tratar del concierto económico, y á la que asis-

tieron casi todos los senadores y diputados por la provincia, se acordó nombrar una ponencia presidida por el obispo encargada de redactar un dictamen sobre el mencionado asunto, teniendo en cuenta los trabajos que en pro del concierto han practicado varias corporaciones económicas de esta ciudad, oyendo el parecer de las mismas si se creyese del caso.

El dictamen que emita la ponencia será discutido en breve por los señores y diputados que asistieron a la reunión, y servirá de pauta para la conducta que han de seguir en todo lo que respecta al concierto económico, así en las Cámaras como fuera de ellas.

De la ponencia forman parte, a más del obispo, el marqués de Alella y los señores Sallarés, Planas y Casals, Sedó y Cucurella. Se reunirá mañana en el mismo palacio episcopal, a las cuatro de la tarde.

Interesante a las señoras

Ha llegado a esta capital don Luis Pastor, (antiguo viajante de la casa Pampló de Valencia); hoy socio dicho señor, de la nueva casa PASTOR HOYOS Y C.

Como de costumbre, presentará un magnífico muestrario de las más altas novedades en lanas y sedas, de las más acreditadas fábricas del país y extranjeras.

Lleva además dicho señor una magnífica colección de capas paño bordadas últimos modelos y un variado surtido de las mismas en piel de lo más moderno que se ha fabricado.

En artículos blancos; lencería y carnichos para mesa, como cubre copas, centros, cubre bandejas y todo lo conveniente a este ramo, lleva tan bonita colección, que es imposible no se satisfaga hasta el gusto más exigente.

Las señoras que con más urgencia deseen ver el muestrario pueden pasar recado a la Fonda de Barnils, donde se hospeda, é inmediatamente se pondrá dicho señor a sus órdenes.

De teatros

La Cara de Dios

Con éxito favorable se ha estrenado en el teatro Parish de Madrid La Cara de Dios melodrama de Carlos Arniches con música del maestro Chapi.

En este género nuevo de producciones, que podría llamarse híbrido, la música parece que estorba a la letra y vice-versa, pero sin embargo los autores han sabido armonizar en lo posible estos elementos distintos haciendo un completo aceptable.

El traje de luces

En la Zarzuela de la villa y corte se ha estrenado El traje de luces juguete original de los hermanos Álvarez Quintero con música de los maestros Caballero y Hermoso.

La obra obtuvo buena acogida, siendo llamados a la escena los autores. La crítica reconoce en el trabajo de los Quintero rasgos de observación perspicaz, caracteres bien pensados y directamente expuestos.

La partitura la considera floja

Diccionario de la lengua castellana, por la Real Academia Española, encuadernado en pasta jaspeada. Se halla de venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2, al precio de 30 pesetas ejemplar.

NOTICIAS

Del extranjero

Dentro de pocos días saldrá de Inglaterra un transporte con abundante material de guerra y 500 hombres acostumbrados al manejo del terrible explosivo llamado Lyddita, conocido por los estragos enormes que produce entre los hombres.

Una nota oficiosa del Gobierno inglés que publican los periódicos de Londres, deniega la especie de que entre Inglaterra y Holanda existe gran tirantez de relaciones, y asegura ser excelentes aquellas entre los gobiernos de ambas naciones.

No hay que decir si habrá causado sensación en Inglaterra y fuera de ella, un extraño artículo que publica el periódico United Irishman; órgano nacionalista irlandés, pidiendo para la oprimida isla la sustitución de la soberanía inglesa por la francesa.

Dice el corresponsal del Times de Londres en Nueva York que el discurso pronunciado por M. Delcassé, ministro de Estado francés, ha hecho en los Estados Unidos excelente impresión y contribuirá a una notable me-

jora de relaciones entre las dos repúblicas.

La frase del discurso que más les ha gustado a los yankees es la de que la República francesa mantendrá la política llamada de «la puerta abierta» que resume en dos palabras la de los norteamericanos é ingleses en Chile.

También ha gustado mucho en Washington lo que dijo M. Delcassé del reciente arreglo comercial franco-norteamericano, ya que refiriéndose al mismo aludió el orador a las simpatías históricas que unen desde larga fecha a las dos repúblicas.

La Junta de Sanidad del puerto de Nueva York ha dispuesto que el vapor inglés Taylor que está en cuarentena por sospechas de que tenía a bordo la peste india, descargue su cargamento de café en barcezas que estarán también en cuarentena ocho días durante los cuales, y gracias a su exposición al aire en esta época del año quedará el café completamente garantido de toda infección.

Este es el primer caso de este género que ha ocurrido hasta la hora presente en el puerto de Nueva York.

De la capital

En Barcelona los estudiantes vuelven a sentirse invadidos por la fiebre de las vacaciones al entrar en el mes de Diciembre.

Del Noticiero Universal del viernes tomamos las siguientes noticias.

«Esta mañana en la Universidad, los estudiantes de diversas Facultades se han negado a entrar en clase, deseando, al parecer, que se anticipasen las vacaciones de Pascuas.

Es probable que el motivo de la resistencia sea otro; pero lo cierto es que a las once y media de la mañana un numeroso grupo de escolares ha promovido un alboroto mayúsculo, arrojando piedras a los faroles y a los cristales de los ventanales del vestíbulo y de las galerías muchos de los cuales quedaron hechos añicos así como los vidrios del kiosko de la portería.

De una de las aulas del segundo piso del Instituto han arrancado los alborotados estudiantes una puerta, arrojándola al patio.

En vista de lo que ocurría y de que la algarada no tenía trazas de terminar, el Rector interino don José R. de Luanco, reclamó el auxilio de la fuerza pública, acudiendo inmediatamente una sección de la Guardia civil montada y otra de á pie, al mando del primer teniente señor Mayo.

Por indicación del Rector, han penetrado en el colegio universitario y en el Instituto cuatro parejas de la benemérita, que han cuidado de despejar el vestíbulo y las galerías desalojándolas los estudiantes sin gran esfuerzo.

Habiéndose formado en la plaza de la Universidad algunos grupos, la Guardia civil montada los disolvió fácilmente.

Como es de suponer la mayoría de las clases han permanecido cerradas esta mañana, no habiéndose abierto ninguna por la tarde.

Según noticias, ha sido detenidos uno de los alborotadores.

Por conducto fidedigno ha llegado a nuestra noticia que mañana seguirán dándose todas las clases en nuestro primer centro docente, habiendo el Rectorado dado las órdenes oportunas para que se ampare a los estudiantes que deseen asistir a las mismas.

Procedente de Barcelona fondó ayer en nuestro puerto el vapor Beller, conduciendo la correspondencia, carga varia y 64 pasajeros, entre ellos don José Arias Carvajal, recientemente nombrado médico de Sanidad del lazareto sucio de Mahón.

Pocos momentos después fondó procedente de Valencia é Ibiza, el vapor Unión, conduciendo la valija, efectos varios y 24 pasajeros entre ellos el primer teniente del cuerpo de telégrafos don Antonio Peláez Campomanes, un comisario de primera clase, seis corrigendos custodiados por dos guardias civiles, y once reclutas que vienen a incorporarse en filas.

El vapor Ciudad de Mahón fondó a las siete procedente de Barcelona, conduciendo la valija, efectos y unos 40 pasajeros entre ellos el capitán de la marina mercante don Vicente Terrasa, y el comerciante don Jaime Magraner.

El vapor Cataluña llegó al puerto de Barcelona a las cinco de ayer mañana sin novedad a bordo.

Ayer mañana en la iglesia de San Jaime contrajo matrimonio nuestro amigo don Pablo Vadell Blasco con la simpática señorita doña Rosa Pujol y Salvá, siendo los padrinos don Bartolomé Cabrer, don Miguel A. Roca, don Enrique Cervera y don Bartolomé Bosch.

Deseamos a los recién casados una eterna luna de miel.

Ayer por la madrugada se hicieron a la mar, con destino a Barcelona y Denia respectivamente los vapores Ballesteros y Jovellanos, después de haber desembarcado ambos, un cargamento de carbón mineral.

Mañana a las ocho de la noche en el Laboratorio químico biológico, el médico don Miguel Berga, dará la quinta lección pública de higiene para los obreros, sobre el tema: Higiene del trabajo.

Esta noche la compañía dramática que dirige don Bernardo Manera pondrá en escena en el Teatro Circs Balear el drama Juan José.

Mañana a las diez y media de la misma se constituirá en esta Audiencia el tribunal del Jurado correspondiente del partido de Manacor, para la vista de la causa instruida por robo contra Miguel Ignacio Barceló.

Defenderá al procesado el abogado don Antonio Salvá, y le representará el procurador don Sebastián Palou.

Con fecha de ayer se remitió al Excmo señor Ministro de la Gobernación el recurso interpuesto por don Sebastián Vidal y Ferrer (a) Costella, en contra de la providencia de este Gobierno imponiéndole la multa de 50 pesetas.

Por el juez de primera instancia y de instrucción de esta ciudad se cita, llama y emplaza a María Amer y Oliver (a) de can Mora, para que en el plazo de quince días contados desde ayer comparezca en dicho Juzgado al objeto de declarar en la causa que se le sigue por robo de alhajas.

Grande ha sido el alza que ha experimentado estos últimos días el ganado de cerda.

La causa de ello se debe a la escasez que empieza a notarse del espedido ganado y a la demanda que del mismo se nota aun en Barcelona.

El precio medio alcanzado ayer fué de 13 pesetas la arroba en vivo.

Se ha remitido a la Diputación provincial el expediente instruido por el Ayuntamiento de Pollensa, para reclamar los perjuicios sufridos por la tormenta que se desencadenó hará cosa de dos meses, en aquella villa.

Ayer por la mañana al bajar de un carruaje, en la calle de San Miguel una señora de mediana edad tuvo la desgracia de resbalar fracturándose el brazo derecho, teniendo que ser acompañada a su domicilio.

El vapor Unión, salió a las cinco de la tarde de ayer de este puerto con rumbo al de Ibiza y Alicante, con la correspondencia, 30 pasajeros y carga; figurando entre el pasaje el teniente de Artillería don Luis Cabrera.

Pocos momentos después lo efectuó el vapor Ciudad de Mahón con rumbo a Mahón, llevándose la valija, 40 pasajeros y efectos.

Entre los pasajeros embarcados a bordo de dicho buque figuraba el Director de la marítima don Bernardo Seguí, el nuevo Director del Lazareto de Mahón don José Arias Carvajal.

El escritor católico Don Miguel Gayá y Bauzá Pbro. ha tenido la atención de remitirnos un folleto que acaba de publicar en obsequio a la Moreneta de Lluç.

Contiene algunas fáciles poesías escritas en mallorquín, premiadas en certámenes, y de carácter religioso.

Agradecemos al Sr. Gayá su atención, felicitándole por su meritorio trabajo.

Se encuentra enfermo de suma gravedad, habiendo recibido los Santos Sacramentos, nuestro respetable amigo Don Juan Rubert y de la Peña.

Hacemos votos para la mejoría del enfermo.

El Inspector de viveres municipal señor Mayol hizo retirar ayer varios cuévanos de frutas de la plaza de Abastos faltas de la salubridad que requiere la ley.

Ayer tampoco llegó la compañía de ópera que según los carteles debía debutar anoche en el Principal.

Dicese, y publicamos, aunque no respondemos de la veracidad de la noticia, que la causa del retraso ha si-

COLMADO «LA PROVIDENCIA» Gran Regalo para Navidad

do originada por dificultades que en los últimos momentos han surgido entre el personal de la compañía, por lo que ha sufrido modificación el elenco artístico.

Dicese, también que la compañía se encuentra en Barcelona esperando la salida del primer vapor para trasladarse a Palma, y como el primero sale esta tarde de Barcelona, llegará el lunes, si no surgen nuevas dificultades.

Caso de llegar mañana lunes, empezaría a trabajar la compañía el próximo miércoles.

Dios quiera que no surjan otros contratiempos, pues bastantes ha tenido ya que sufrir la naciente empresa, solamente en los preparativos.

El teniente de Alcalde señor García descubrió anteayer cierta irregularidad en el suministro de materiales para las obras del Ayuntamiento.

Segun las noticias que pudimos recoger resulta que el contratista para las obras de afirmado del piso de la plaza del Aceite, facilitó la piedra machacada que, reconocida por el maestro municipal declaró que no era de recibio.

El señor Alcalde como primera providencia, le impuso una multa de 25 pesetas.

El Inspector provincial de primera enseñanza, don José María de Barcia jubilado recientemente, ha elevado una respetuosa instancia al señor ministro de Fomento, pidiéndole su reposición en el cargo que hasta hoy ha venido desempeñando a la jubilación con el abono de los años de servicio en la enseñanza y en el último término la sustitución personal.

El señor Gobernador Civil de esta provincia impuso ayer varias multas a otros tantos vecinos de Santa Eugenia y Manacor por haber infringido sus órdenes.

Los asuntos puestos a la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrarse mañana el Ayuntamiento de esta ciudad, ó en su defecto el miércoles en segunda convocatoria son las siguientes:

Secretaría.—Aprobación del acta de la sesión anterior.—Relación de cuentas por servicios municipales.

Comisión de Hacienda.—Distribución de fondos.—Reintegro a la hacienda por devolución de cuotas de contribución.

Obras. Arbolados, Caminos y Paseos.—Dictamen proponiendo se constituya el piso de las calles de Camaró, Arco de la Merced y la acera de la plaza Mayor frente a la tienda del señor Iglesias y además recomponer la calle del Composanto.—Denuncia del estado de ruina de la casa números 45 y 47 de la calle de la Calatrava.—Id. proponiendo la resolución de un expediente, relativo a la reconstrucción de una casa de la calle del Socorro.—Una instancia de vecinos de Santa Catalina pidiendo no se instale el polverín de la Font Santa.

El señor Comandante de la guardia municipal amonestó ayer, severamente a dos basureros por faltas cometidas en el servicio.

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de La Puebla da cuenta de haberse fugado de la cárcel de aquella villa un sujeto procesado por robo de alhajas.

—Por la del puesto de San Antonio fueron recogidas varias armas que encontró abandonadas en una de las calles de aquella villa.

El Boletín Oficial de la provincia correspondiente al día de ayer publica una Real orden sobre los expedientes para la declaración de pensiones ó haberes pasivos.

Conforme dijimos, esta noche tendrá efecto en el Centro de Unión Republicana una velada musical para allegar fondos con que dotar de salvavidas a los pescadores del bou.

Para tomar parte en dicha velada están invitados gran número de aficionados a la música y al canto.

El Presidente de dicha sociedad nos ha remitido un atento besalamano invitándonos al acto, cuya atención le agradecemos.

Se ha dispuesto que los primeros tenientes destinados a las secciones de tropa en los establecimientos de artillería que excedan en la plantilla de los mismos, cobren con arreglo al ar-

tículo 5.º, 5.º del presupuesto, concebiéndoles, a los ascendidos en este empleo, la facultad de demorar hasta Enero su presentación a los destinos que se les ha concedido.

Por cuestiones de intereses rifieron ayer por la mañana dos sujetos en las inmediaciones de la plaza de Abastos cuya reyerta hubiera acabado mal a no haber intervenido en la disputa varios transeuntes quienes restablecieron la paz entre los contendientes.

A las cinco y media de la tarde de ayer, fué conducido a la última morada el cadáver de la viudeta señora doña María Magdalena Ramon de Massanet.

El entierro fué una verdadera manifestación de las simpatías con que cuenta la familia de la finada.

Reiteramos a aquella la expresión de nuestro mas profundo pésame.

Lo acreditan los certificados

Para curar las enfermedades del estómago é intestinos, los médicos de España y America recetan el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

De venta en la Farmacia de Juan Valenzuela.—Plaza de la Cuartera, número 2.

Comisión provincial

Sesión de anteayer

Bajo la presidencia del señor Socías y con asistencia de los señores Puigdorffia, Barceló y Amer, se reunió anteayer la Comisión provincial tomando los siguientes acuerdos:

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Se aprobó el pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Alcudia respectivas al año económico de 1893 á 94.

Se acordó admitir en la casa de Misericordia a una vecina de Pollensa.

Se acordó desestimar una instancia de don José Marcé y Muntaner en súplica de que se le satisficieran los honorarios devengados por su asistencia facultativa a los enfermos pobres de Petra.

Se acordó remitir, para su informe al arquitecto de la provincia, las cuentas de las obras ejecutadas por el Ayuntamiento de Costig en sus caminos vecinales.

Se acordó quedara sobre la mesa un recurso interpuesto por varios ex-concejales del Ayuntamiento de Felanig en alzada del acuerdo de dicho ayuntamiento por el que les declaró personalmente responsables del déficit que resultan de la liquidación de los ingresos municipales de 1892 á 93.

Se enteró del estado de movimiento de acogidos en los establecimientos provinciales; del resumen estadístico de presos en la cárcel de Audiencia y de una comunicación del Director de dicho establecimiento en la que dice que el día 28 de noviembre los presos se negaron a tomar el rancho y que no habiéndolo considerado aceptable ordenó al contratista que lo sustituyera por otro, que tampoco quisieron aceptar los presos a pesar de reunir buenas condiciones.

Se acordó el pago de varias cuentas por servicios provinciales y se levantó la sesión.

LA NOVEDAD

Juan y J. Serret

SAN NICOLAS, DEL 11 AL 17

Lencería, camisería, corbatería y novedades para señoras.

Noticias del ejército

Destinos.—Se ha dispuesto que el segundo teniente de la escala de reserva retribuida de Infantería, ascendido por meritos de guerra, don Lorenzo Montaner Ferrer, pase a continuar sus servicios a la zona de Baleares.

Sueldos haberes y gratificaciones.—Se ha concedido relief de abono de la paga del mes de marzo último al auxiliar de oficinas de cuarta clase Luis Gil Verdejo.

Dinero sobre fincas y buenas hipotecas al 4 por 100. Informarán en el Centro de Anuncios.

**Cultos para hoy**

**Jubileo de Cuarenta Horas**  
Continúan en la iglesia del Socorro. A las nueve será la exposición del Santísimo; en seguida misa rezada, al anochecer continuación de la novena de la Purísima y la reserva.

**Otras funciones**

En la Santa Iglesia Catedral por ser el primer domingo de adviento habrá sermón a la misa mayor, que dirá el M. I. señor don Lorenzo Moyá canónigo, acto seguido continuará la novena a la Purísima.

En la Merced a las nueve y media de la mañana empezará la novena de Santa Lucía.

En el Convento de Religiosas de Santa Clara se celebrará la fiesta al mártir San Saturnino con misa cantada a las diez y sermón por don Juan Alcover. Por la tarde a las cinco meditación, trisagio cantado y la novena a la Purísima.

En el Oratorio de San Antonio de Padua, al anochecer continuación de la novena de Belén, con sermón por don Juan Mulet, Pbro.

**Visita a la Corte de María**

A la Virgen del Confalón en Santa Eulalia.

**Cultos para mañana**

**Jubileo de Cuarenta Horas**

Concluirán en el Socorro, a las seis y media exposición del Santísimo a las ocho novena de la Purísima; al anochecer rosario, meditación y te-deum, bendición del Santísimo.

**Otras funciones**

En San Nicolás solemnemente a la Virgen Santa Bárbara con misa cantada a las diez y sermón que será el orador don Pedro Isern, Vicario de Génova después continuará la novena de la Purísima.

**Visita a la Corte de María**

A Nuestra Señora de las Dolores en San Cayetano.

**Almacenes Montaner**

**Pañería, Sostretería y Camisería**

2 a 10 Sindicato y Milagro 1 a 11

Temporada de Otoño e Invierno de 1899-1900

Recibidos los surtidos de novedades de la estación para Señoras, Caballeros y Niños, como también todo lo mejor y más nuevo que se fabrica en ROPA BLANCA y de color para trajes interiores y para servicio de Cama, Mesa y Tocador, queda abierta la venta a

**Precios singularmente Baratos**

Expléndidos surtidos en todas las secciones

**Venta al metro y confeccionado**

Forreras, Alfombras, Cortinajes, Paraguas, Mantas para cama, Capas, Rusos, Sobretodos y otros abrigos confeccionados para Caballero y Niño.

Capas de pieles y confecciones para SEÑORA; Boas y Manguitos. Se confeccionan a la medida toda clase de prendas para Caballero y Niño, como también Abrigos de Señora.

Calle del Sindicato, 2 a 10 y del Milagro, 1 a 11

**Sociedades y Corporaciones**

**Sociedad General Mallorquina**

**en liquidación**

La Comisión liquidadora convoca a los tenedores de Obligaciones de dicha Compañía a la reunión que se celebrará el miércoles 6 del corriente a las seis y media de la noche en sus oficinas Palacio 22 con el objeto de tratar asuntos de interés. Palma 2 de Diciembre de 1899.—Por la Comisión, Juan Aguiló.

**Últimas cotizaciones**

**VALORES LOCALES**

Crédito Balear.	81 00
Cambio Mallorquin.	3 50
La Isla Marítima.	59 10
Ferro-Carriles de Mallorca.	45 00
Alumbrado por Gas.	56 50
Salinas de Ibiza.	205 00
Fomento Agrícola.	82 00
Bonos Municipales.	84 75

**VALORES PÚBLICOS**

Madrid 2 de Noviembre	
Interior.	68 70
Exterior.	00 00
Amortizable.	75 80
Cubas 1888.	76 85
Cubas Nuevas 1890.	64 85
Banco de España.	483 00
Tabacos.	391 00
Francos.	26 15
Libras.	31 85



# DON JUAN RUBERT Y LA PEÑA

## HA FALLECIDO EN LA MADRUGADA DE HOY

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA DE SU SANTIDAD

\* E. P. D. \*

Su afligida hija, hija é hijo políticos, tia, primos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que en sufragio de su alma se rezará a las siete de esta tarde en la casa mortuoria calle de San Jaime número 30 seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio rural de esta ciudad, y también al funeral que se celebrará el martes próximo a las once en la parroquial iglesia de San Jaime.

No se invita particularmente.

Barcelona 1 de Diciembre.

Interior	69 00
Exterior	00 00
Amortizable	00 00
Cubas	77 00
Cubas 1890.	65 00
Aduanas	97 75
Filipinas	79 50
Coloniales.	00 00
Nortes	52 15
Francias	48 00
Paris	69 00
Francos	00 00

**Boletín meteorológico**

Día 2 a las 9 de la mañana

Barómetro	767 8 mm.
Termómetro seco	9 0 g. c.
Máxima al sol	18 2
Máxima a la sombra	17 4
Mínima a cubierto	8 2
Mínima a descubierto	6 2
Dirección del viento	N.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas	1 6 kg.
Kilómetros recorridos en 24 horas	99 0
Aluvia en 24 horas	00 00 mm.
Evaporación en 24 horas	0 7
Humedad a las 9	81
Ascenso del barómetro en 24 horas	0 0
Descenso del id. en id.	0 1

**HOSPITAL PROVINCIAL**

Movimiento de enfermos día 30 de Noviembre de 1899.

Existencia de ayer	Entradas	Salidas	Fallecidos	QUEDA
319	2	1	0	320

**HERPES** y demás humores de la sangre

asi internos como externos el extracto antiherpético de dulcamara compuesto del doctor Casasa es el único que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido. Véase el prospecto.—En Barcelona: Gran Farmacia del Dr. Casasa, plaza de la Constitución. De venta en Palma, Farmacia de don Ignacio Forteza Aguiló, Belsería, números 1 y 3. Para pedidos: D. J. M. Pascual, Lauria 18.—Valencia.

**ESTADÍSTICA**

Inscripciones verificadas en los Juzgados  
Nacimientos: Día 30.—Varones 3.—Mujeres 3.  
Matrimonios: Día 30.—Ninguno.  
Defunciones: Día 1.—Miguel Mir casado de 59 años, Término, Pla d'en Fuster, cardiopatía.—Bárbara Gelabert Piña, viuda, de 69 años, calle de Salas, enterocolitis.  
Registros del puerto de ayer a la puesta del sol.  
Estado de la atmósfera.—Despejada hay cirrus.  
Id. del horizonte.—Despejado.  
Dirección del viento.—Cuarto cuadrante flojo.  
Estado del mar.—Apenas rizada del viento.  
Buques a la vista.—Ninguno.

**Indicaciones del Vigía de Porto-pi.**

Ninguna.  
Incendencias.—Amanecía despejado de nubes cielo y horizonte, este algo calmoso, llana la mar, su nivel bajo y soplando al N. N. O. la ventolina. Fué suspendiéndose cúmulus por el punto de donde venia el viento y durante su elevación fué disolviéndose sin dar ni agua ni viento. Continué con ventolinas variables hasta medio día. Durante la tarde hubo las ventolinas variables dichas y al final de la tarde como queda dicho.

Noticias.—Entró el vapor Cabrera de Cabrera. Salió la corbeta Felippo para Andraig y el vapor Cataluña para Barcelona.

Buques fondeados: Día 2.—Vapor español Bellver, de 783 ton., de Barcelona.—Vapor español Unión, de 401 ton., de Valencia é Ibiza.—Vapor español Ciudad de Mahón, de 540 ton., de Barcelona.

Buques despachados: Día 2.—Vapor español Unión, de 401 ton., para Ibiza y Alicante.—Vapor español Ciudad de Mahón, para Mahón.—Vapor español Cabrera, de 38 ton., para Cabrera.

Hatadero: Día 30.—Bases sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 3.—Vacas, 2.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneras, 9.—Carneros, 0.—Ovejas, 7.—Borregos, 1.—Corderos, 96.—Cabras 0.—Cegajos, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos, 9.—Cerdas, 19.—Lechonas, 0.—Total, 146

**TELEGRAMAS**

(De nuestro servicio particular)

**Mme. Rejane.-Proyecto**

Madrid 2 a las 12'30 m.  
El ministro de la Gobernación ha dicho que la artista francesa Mme. Rejane representará algunas escenas de sus obras en las habitaciones de la infanta Isabel. El señor Dato está estudiando varios proyectos sobre Ayuntamientos y Diputaciones.

**El proyecto de Escuelas de artes y oficios**

Madrid 2 a las 12'35 m.  
El proyecto del ministro de Fomento reorganizando las escuelas de Artes y Oficios ha sido aprobado por el Consejo de Instrucción pública. En dicho proyecto se constituyen los antiguos títulos por certificados de estudios.

**La guerra anglo boer**

Madrid 2 a las 1 m.  
La prensa alemana censura a los ingleses en su campaña en el Africa del Sur. Las victorias de los ingleses de que dan cuenta los últimos telegramas son acogidas con reserva. En Queenstown, los ingleses continúan haciendo prisiones de afrikanders, por estar estos en comunicación con los boers.

**Aprobación.-Discurso**

Madrid 2 a las 1 m.  
La circular del señor Paraiso

ha sido aprobada por la junta sindical de los gremios de Madrid.

La prensa inglesa se muestra dividida al apreciar el último discurso de Chamberlain, sobre la alianza con Alemania.

**La guerra anglo-boer**

Madrid 2 a las 10'10 m.

La prensa inglesa cree que antes de Navidad se rendirá Mafeking.

Témese que falten los elementos para completar la segunda división.

**Noticias diversas**

Madrid 2 a las 11 m.

El exministro Fabié continúa en el mismo estado de gravedad.

Esta madrugada fué confesado, y no pronuncia más que palabras débiles é incoherentes. Preocupa mucho en esta corte la frecuencia de suicidios.

Los estudiantes siguen en huelga.

**NOTICIAS de la madrugada**

**De la capital:**

A las primeras horas de la madrugada hemos recibido la triste noticia del fallecimiento de nuestro querido y respetable amigo don Juan Rubert y La Peña.

Era el señor Rubert persona apreciadísima y de un trato afable, mereciendo siempre el aprecio y consideración de cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

Su cadáver será conducido a la última morada a las siete de la tarde de hoy.

Al enviar a su afligida familia la expresión de nuestro más sentido pésame, hacemos votos para que Dios admita en su seno el alma del finado.

**TELEGRAMAS**

(De nuestro servicio particular)

**Senado y Congreso**

Madrid 2 a las 7'20 m.

La sesión del Senado ha carecido por completo de interés.

En el Congreso se han hecho nuevos cargos al Gobierno contra los rigores empleado en la censura por las autoridades de Barcelona y por la cuestión de los conciertos económicos; evidenciando de paso la diversidad de criterio que se nota en estos asuntos entre los señores Silvela y Villaverde.

**Noticias diversas**

Madrid 2 a las 9'15 m.

Ha fallecido el ex ministro de Marina señor Bermejo.

Un despacho oficial de Manila dice que han sido rescatados otros 70 prisioneros españoles. El señor López Domínguez considera que el señor Sagasta

está desautorizado para gobernar en virtud de los recientes desastres.

**Más sobre el Congreso**

Madrid 2 a las 10'30 n.  
> > 10'35 >  
> > 10'40 >

Al terminar la sesión del Congreso, el señor Canalejas ha manifestado ser enemigo de las ambigüedades, y ha pedido al Gobierno que manifieste concretamente su opinión sobre los conciertos económicos, prescindiendo del regionalismo y concediendo a España cuante se conceda a Cataluña.

Estas manifestaciones han hecho que se reanimara la Cámara.

El señor Villaverde ha dicho que entiende que los conciertos merman la soberanía del Estado y por lo tanto jamás concederá su voto a favor de los mismos.

Ha calificado de absurdas las peticiones hechas por los catalanes. (Signos de aprobación en la Cámara).

El señor Silvela se ha adherido a las manifestaciones del señor Villaverde.

El señor Ferrer y Vidal diputado por Barcelona y el señor Cañellas por Tarragona han protestado enérgicamente contra las declaraciones del señor Villaverde confirmadas por el señor Silvela; juzgando además que éste ha engañado a los catalanes.

Dicen que es muy probable que la conducta del Gobierno altere el orden. (Rumores, protestas y campanillazos).

El señor Romero Rebledo ha aplaudido al señor Villaverde, declarando que coincide su opinión referente a que los conciertos económicos atentan contra la soberanía.

En nombre del parlamento, felicita al Gobierno ofreciéndole su apoyo.

El señor Soler protesta de que se llame separatistas a los catalanes.

Por mayoría de votos queda aprobado el presupuesto de Hacienda.

**Una noticia**

Madrid 2 a las 11'30 n.

Se asegura que con los nuevos presupuestos la Junta Consultiva de Guerra quedará reducida a dos secciones.

Esta reforma dejará excedentes, a dos tenientes generales, cuatro generales de división y cinco de brigada, obteniéndose con ello una economía de 50.000 pesetas.

**La recaudación del mes de Noviembre**

Madrid 2 a las 11'30 n.

La recaudación obtenida por el Tesoro durante el mes de Noviembre último asciende a 88 millones.

Comparando dicha cifra con lo recaudado en igual mes del año 1898 resulta que en este año se ha obtenido un aumento de 1.725.000 pesetas, de las cuales cinco millones pertenecen a las Aduanas y otros cinco a los impuestos sobre las deudas.

**Rumor grave**

Madrid 3 a las 1'15 m.

Se espera con ansiedad que quedara demostrada la inexactitud del rumor que ha circulado referente a haber ocurrido un caso de peste levantina en Cádiz.

Pronto se consultará si se debe considerar a Cádiz como procedencia sucia.

**Mencheta**

TEATRO-CIRCO BALEAR  
Función para hoy domingo  
Juan José  
Viaje de boda  
Entrada general, 0'35 pesetas